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Presseinformation

Ihr Ansprechpartner
E-Mail 
Tel. 

Richard Brunner
brunner@regensburg.ihk.de
(09971) 99 44 20



Datum

2. Dezember 2008
Gründung soll erleichtert werden 
Das neue GmbH-Recht 2008/ kostenlose Info-Veranstaltung der IHK für Unternehmer 
Das neue Gesetz soll das GmbH-Recht nicht nur flexibler gestalten und deregulieren, sondern auch Gläubiger vor Missbräuchen in Krise und Insolvenz schützen. Wesentliches Anliegen der im November 2008 in Kraft getretenen Reform ist es, die GmbH-Gründung zu erleichtern. Schon mit einem Euro Startkapital ist es jetzt möglich eine „Unternehmergesellschaft“ (UG) zu gründen. Auch die Gründung der Ein-Personen-GmbH soll leichter werden. Das neue Gesetz enthält ein Musterprotokoll zur vereinfachten Gründung und zur notariellen Beurkundung. Dieses Protokoll zu verwenden spart zwar Kosten, ist aber nicht immer sinnvoll. In der Vorlage ist die Anzahl der Gesellschafter auf drei begrenzt. Fragen des Verhältnisses der Gesellschafter zueinander bleiben ungeregelt. Hier ist es sicher nach wie vor sinnvoll weiterführende Rechtsberatung in Anspruch zu nehmen. 

Eine weitere Verbesserung im neuen GmbH-Recht betrifft den Sitz der Gesellschaft. Ein Verwaltungssitz im Ausland oder ein Umzug dorthin ist jetzt möglich. Neu ist auch, dass die Geschäftsanteile künftig lediglich auf volle Euro lauten müssen. Dadurch ergibt sich eine wesentlich kleinere Stückelung von Geschäftsanteilen. Jeder Gesellschafter kann bei einer GmbH-Gründung mehrere Geschäftsanteile übernehmen. Weitere Neuerungen des Gesetzes regeln Kapitalaufbringung, Eigenkapitalersatz, Insolvenzantragspflicht und den Erwerb von Geschäftsanteilen. Nicht zuletzt profitieren Gläubiger vom neuen GmbH-Gesetz. Sie genießen verbesserten Schutz. 
Wer sich ausführlich über das neue GmbH-Gesetz informieren möchte, hat dazu Gelegenheit bei der kostenlosen IHK Veranstaltung am: 

Donnerstag, 27. November 2008 | 17:30 Uhr

Radisson SAS Resort Wutzschleife | Hillstett 40 | 92 444 Rötz

(Anmeldeschluss 24. November)

Ansprechpartner: Gabriele Dietl, Tel. 09971/994418, E-Mail: dietl@regensburg.ihk.de 
Die kostenlosen Veranstaltungen behandeln die wichtigsten Neuerungen des GmbH-Rechts und ihre Auswirkungen auf den täglichen Betrieb und die Gesellschaftsgründung. Anhand praktischer Beispiele werden einzelne gesetzliche Änderungen erläutert. 

Auf Grund der begrenzten Anzahl an Plätzen, empfehlen wir eine frühzeitige Anmeldung! Die Teilnahme ist pro Mitgliedsunternehmen auf 2 Personen beschränkt.
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